



南沙六礁立碑：领土主权不可侵犯

石碑上，中国地图上那颗耀眼的红心，与礁堡上空迎风飘扬的五星红旗遥相呼应，美丽而又圣洁。

□记者 | 刘朝晖

今天，我们踏上祖国南沙的领土，会看到一块块刻有“中华人民共和国南沙群岛××礁”的主权石碑。石碑上，中国地图上那颗耀眼的红心，与礁堡上空迎风飘扬的五星红旗遥相呼应，美丽而又圣洁。

1989年8月2日，中国南沙群岛永暑、赤瓜、华阳、南薰、渚碧、东门等6礁的主权石碑全部落成。其中最大的永暑礁碑正面高50厘米、宽80厘米。碑石上边一排刻“中华人民共和国南沙群岛”，中央刻礁名。这些石碑作为我国领土主权的标志，永远矗立在神圣不可侵犯的南沙群岛。



我军官兵在永暑礁上巡逻。摄影 / 查春明

保卫南海主权斗争不止

自古以来，南海诸岛即为我先民世代耕耘、辛勤劳作之地，南海也因此成为中国渔民的“祖宗海”。近代以来，随着外国殖民主义、帝国主义势力对中国主权的蚕食鲸吞，南海和其他边疆地区一样，陷入了深重的危机和苦难。在这风雨如晦的至暗时刻，年轻的中国共产党从诞生之初，就义无反顾地主动肩负起了守护南海诸岛的责任。

1921年冬天，日本帝国主义冒险家、日据台湾“南兴实业公司”总裁平田末治（其后台为著名的三井财团）勾结广东香山奸商何瑞年等人，冒充中资企业，在广东省崖县（今海南三亚）管辖的西沙群岛设立日本人完全控制的“琼崖西沙群岛实业有限公司”，组织开挖岛上的鸟粪磷矿，窃取我国的资源，侵犯我国主权领土完整。

与此同时，受中共中央委派，早期共产党人吴明（陈公培）及青年团员罗汉、鲁易、李实等人作为革命火种，来到海南岛

上筹建党、团组织，从此点燃了琼崖革命的星星之火。

1922年3月，吴明与鲁易、罗汉、李实、徐成章、徐天柄等人在海口建立了中国社会主义青年团琼崖分团，这是琼崖最早成立的青年团组织。他们把革命理论宣传与组织发动群众结合起来，在琼崖学联和琼崖青年互助社中积极开展活动，领导和发动青年联合各界，开展了一场反对日本掠夺西沙群岛资源的斗争。此后，共产党人联合国民党中的进步人士，多次掀起反对帝国主义侵犯我西沙南沙群岛主权，侵占我国权益的斗争浪潮。

抗日战争期间，中共琼崖特委领导的广东省人民抗日纵队琼崖独立总队（琼崖纵队前身）在敌后浴血奋战。

1959年，根据日益复杂的国际形势和我国南海广大渔民的迫切愿望，中共中央作出两项重大决策：海军西沙常态化巡逻、成立中国共产党西南中沙群岛工作委员会和西南中沙群岛办事处。当年3月24日，海南行政区在西沙群岛的永兴岛设立“西、南、中沙群岛办事处”，中国共产党西、南、中沙群岛工作委